

金秋桦南庆丰收 紫韵飘香启新程

我们的节日·第八届中国农民丰收节

第八届农民丰收节暨第五届桦南紫苏文化季活动纪实



□贺东旭 张巍 本报记者 刘大泳

金秋九月,黑土鎏金,桦南大地迎来了一年中最富诗意图的时节——10万亩紫苏缀满枝头,紫浪翻涌间尽是丰收景象。9月23日,“我们的节日·第八届农民丰收节暨第五届桦南紫苏文化季”盛大启幕,各界嘉宾与当地群众欢聚一堂,在东北豪情与农耕文明的交融中,共享这场镌刻耕耘印记、满载丰收喜悦的金秋盛会。

关心关爱干部 激发干事活力

□杨睿妍 本报记者 刘大泳

近年来,桦南县聚焦基层干部“急难愁盼”,系统谋划、精准施策,打出一套关心关爱“组合拳”,有效激发干部干事创业热情,为县域高质量发展注入强劲动力。

桦南县坚持“化零为整”,将面向基层的各类考核事项统一纳入县级综合考核体系,通过组建一支考核队伍,一次性完成全部考核任务,严格管控考核事项总量。将乡镇履职清单与综合考核相结合,梳理出经济发展、平安法治等92项清单事项,并整合为乡镇79个考核指标,其中68个公共指标覆盖基层治理共性要求,11个差异化指标精准匹配不同乡镇特色发展定位,年度综合考核指标总数较之前减少了68%,切实为基层干部松绑减负,营造专注实干、高效履职的良好环境。

同时,建立重大任务考核机制,通过现场访谈、民主测评、实绩考核等方式,全面掌握干部履职实绩和担当表现,优先提拔286名在推动高质量发展中表现突出的干部。发挥职级晋升“杠杆”作用,将其作为激励干部的重要抓手,对363位在岗位上默默奉献、临近退休仍工作热情不减的干部予以晋升,增强职业荣誉感和获得感。发挥典型作用,推荐选树168名一线优秀党员干部获评市级、县级优秀共产党员、优秀党务工作者,有效激发全县干部比学赶超、奋发作为的积极性。

制定《桦南县机关事业单位人员落实健康体检实施办法》,统一建立干部职工健康档案,形成“一人一表”管理机制,对重大疾病做到早发现、早干预、早提醒,切实筑牢健康防线。拓展心理咨询服务,举办心理健康讲座3场,服务干部1100余人,引导干部树立科学健康观念,提升心理免疫力和情绪调节能力。鼓励各单位组织趣味运动会、主题党日等文体活动,让基层成为干部成长成才、安心安业的热土。

党建引领 “银发生辉”助发展

□油海峰 本报记者 刘大泳

桦南县持续深化“银发生辉·初心如磐”品牌,围绕政治引领、政策落实、作用发挥持续发力,引导广大离退休干部为推进“一区五城”建设、奋力谱写大美桦南新篇章献计出力。

桦南县坚持以创建“六好”示范党支部为抓手,严格落实四级调审机制,开展党支部标准化建设自查,整改问题6条。创新建立“课前十分钟”红色思政教育模式,邀请党校教师、非遗传承人等开展专题辅导5场,组织送学小分队开展“上门送学”36次。充分利用微信群、“桦南党建”公众号等线上平台,推送学习资料、全国离退休干部“双先”事迹等40余篇,引导离退休干部进一步锤炼党性、提高思想觉悟。

深化为老暖心服务,全面落实走访慰问制度,开展送健康、送温暖、送政策活动覆盖百余人次。定期举办健康讲堂,量身定制体检方案,组织县离退休干部、退休处级干部开展健康体检69人次,加强对离退休干部的关心关怀。全面推行“一人一策”服务保障机制,实行分级服务、分类管理,通过亲情化、个性化、多样化服务,不断提升离退休干部服务管理工作质效。

桦南县组织开展“学回信精神·助改革发展”专题调研活动,征集道路交通、治安管理等意见建议7条。组建“银发初心”宣讲团,深入机关、学校等开展党的创新理论、党史故事等宣讲活动13场,受众达1100人次。整合老干部、老专家、老教师等力量,建立文化传承、健康科普等志愿服务队13支,深入社区开展巡逻巡查、医疗义诊等志愿活动60余次。县卫健局离退休干部党支部获评全省首批“银发先锋岗”。

精彩演出尽展丰收喜悦

↑文艺演出。

→农产品展区。

作为中国民协沉淀十余年的品牌活动,“我们的节日”此次与桦南紫苏文化季深度联动,意义非凡。它不仅是桦南农业成果的“展示窗”、农耕文明的“活教材”,更成为凝聚乡村振兴合力的“连心桥”——以紫苏为媒,连接城乡资源,赋能农民增收,为这片沃土注入鲜活的文化动能与发展活力。

开幕式现场,旌旗猎猎映晴空,鼓乐声声庆丰年。伴随着欢快的《丰收序曲》,一场围绕“庆农业丰收 享美好生活”的文艺盛宴精彩上演:歌曲《中国粮食中国饭碗》唱出了对粮食安全的珍视,川剧变脸《百变化身》绽放传统艺术魅力,二人转小帽《看秧歌》尽显东北民俗风情;本土歌手联袂献唱《收获》,将劳动的光荣与丰收的甜蜜娓娓道来;赫哲族、满族等少数民族带来的歌舞大联欢,让各民族文化在碰撞中交融,绘就出民族团结共庆丰收的美好画卷。

紫苏种植园。

舞台之外,新时代农民的风采同样耀眼。一群“土生土长”的桦南农民网红成为现场焦点。

记者在现场看到,有人架起手机直播带货,紫苏月饼、紫苏油、桦南大煎饼等来自黑土地的农副产品通过直播间走进千家万户;有人用短视频记录村容村貌变迁,让外界看见新农村的崭新模样。据了解,还有人返乡扎根紫苏产业,带动乡邻共同致富。他们的奋斗故事,正是桦南乡村振兴的生动缩影,彰显着新农人敢闯敢拼的担当与活力。

新星耀眼
新农人田野逐梦展风采

品鹿拥农
“桦南稷忆”助推产业升级



非遗展区

这一切繁华的背后,是桦南对“小产业”做成“大文章”的执着坚守。作为“中国紫苏之乡”,桦南将紫苏作为立县主导产业,连续五年深耕紫苏文化,构建起“紫苏+”多元化立体供给体系。

在农盛园食品有限公司生产车间,紫苏实现了令人惊叹的“七十二变”:紫苏叶、紫苏籽经精深加工,化身紫苏油、紫苏月饼、紫苏化妆品等高附加值产品,身价倍增。“从手工制作到全自动生产线,从单一月饼到十多个品类,今年流心紫苏月饼产量已达75万块,有望突破110万块。”车间组长李玉荣的话语里满是自豪。生产厂长李成龙补充道:“我们实现了从食材到保健品、日化品的全维度覆盖,市场价值增长30倍以上,年产值从300万元飙升至6850万元。”

这个蜕变离不开政府的科学布局与精准扶持。桦南县依托10万亩紫苏种植基地(年产量占全国三分之一),重点培育龙头企业,打造“桦南紫苏”地理标识,推动三产深度融合。“如今我们有120多个紫苏产品,年销售额突破7亿元,远销海外。”县农业农村局副局长韩静峰的介绍道出了“小紫苏”成长为“大品牌”的秘诀。从品种培育到规模种植,从精深加工到文旅

融合,桦南已构建起紫苏全产业链格局,让这株“紫色精灵”成为富强县的“金色支柱”。

“桂桂飘香,岁物丰成;风景如‘桦’,美胜江‘南’。从‘一株草’到‘一座城’,桦南县立足把‘小产业’做成‘大文章’,实现了从‘蹒跚起步’到‘声名远扬’的蝶变,越来越多的朋友循着这抹芬芳,认识桦南、了解桦南,深度探寻‘中国紫苏之乡’的底蕴与魅力;从‘一粒米’到‘万担粮’,我们坚持‘三农’工作重中之重不动摇,坚决扛牢保障国家粮食安全重任,在讲好‘沃土生金’故事的同时,不断推动农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足,切实走出了一条特色化、品牌化的乡村振兴之路。如今的桦南,县域经济社会保持良好发展势头,全国文明城市持续绽放璀璨荣光,处处涌动着高质量发展的澎湃动能。”桦南县委书记徐永刚的致辞,道出了桦南的今昔之变。

为期3天的盛会虽已落幕,但桦南的发展新篇才刚刚开启。如今的桦南,正以紫苏为笔,以丰收为墨,在乡村振兴的画卷上书写着更精彩的篇章——让丰收的喜悦永驻黑土,让“紫色黄金”的芬芳飘向更远的未来。

我在现场



收割现场。

□张巍 本报记者 刘大泳

秋高气爽,硕果满枝,桦南县的田野间涌动着丰收的喜悦。从广袤的大田玉米地到连片的千亩方大豆田,金色作物为大地披上“盛装”,农机轰鸣声与农户欢笑声交织,共同奏响了秋季粮食丰收的交响曲。

在桦南县167万亩大田玉米种植区,丰收的场景已全面铺开。田间地头,大型收割机往来穿梭,将沉甸甸的玉米棒“吞入腹中”,剥皮、脱粒、秸秆粉碎等工序一次性完成,金黄的玉米粒源源不断地输送出来,一派繁忙景象。今年,桦南县通过推广优质玉米品种、配套水肥一体化、病虫害绿色防控等现代农业技术,为玉米高产奠定了坚实基础,预计玉米亩产较去年提升5%以上。

“今年我种了300亩玉米,选用的是‘迪卡2188’品种,每亩地比去年多收2吨粮,收入多了2000元!”种植户刘德鑫看着满仓的玉米难掩喜悦之情。桦南县积极调整种植结构,推行“早播种、早管理、早收获、早整地”的“四早”模式,有效规避了秋涝、早冻等自然灾害风险,显著提高了土地利用率和经济效益。

作为县域内重要的农业生产主体,曙光农场有限公司第一管理区在玉米种植上更是下足了功夫。我们今年种植了3.1万亩玉米,重点聚焦早熟品种选育和高产技术应用,共引入4个优质品种,全程采用精密播种、‘四精两管’、分层施肥以及全程机械化作业。”管理区主任赵云飞介绍,目前玉米收获进展顺利,预计全区玉米总产量可达50万吨。

与此同时,在桦南县闫家镇北安村的千亩方大豆种植示范基地,连片的大豆田如金色海洋,饱满的豆荚挂满枝头,微风拂过,豆叶沙沙作响,奏响了另一曲丰收乐章。田间,大型联合收割机轰鸣作业,快速收储沉甸甸的豆荚,农户们穿梭其间,丰收的笑容绽放在脸上。

今年,闫家镇将大豆产能提升作为农业工作的核心重点,以“千亩方”种植示范为载体,整合优质耕地资源,打出“科学种植+精细管理”组合拳,彻底破解了传统种植“靠天吃饭”“管理粗放”的难题。北安村在统一规划下,不仅引进了耐密抗逆、高产优质的豆良种,还邀请县农业技术推广中心专家驻点指导,全程推行测土配方施肥——根据土壤肥力精准调配养分,避免化肥浪费;采用机械化精量播种,确保种子间距均匀、深度适宜,为大豆生长筑牢基础。

“去年千亩方大豆亩产400多斤,今年预计达到500斤以上!”北安村党支部书记刘树银站在田埂上,望着收割后的地块满脸欣慰。他表示,统一管理模式不仅让种植更科学,还大幅降低了劳动力成本。“以前好几个人干的活,现在一台机器就能完成,春耕播种、秋收收割都高效省力,实实在在帮农民省了力、增了产。”刘树银说。据统计,今年北安村千亩方大豆总产量预计可达55万斤,较去年增产约20%。这份丰收成果,不仅让参与种植的农户尝到了甜头,更成为周边村庄可复制、可推广的优质种植样本。

“我们镇一直高度重视农业农村工作,年初就重点推广大豆密植技术,通过党建引领搭建平台,实现了大豆千亩方示范田的规范化运营。”闫家镇党委书记付立臣表示,示范田全程采用“五统一”种植模式,全流程标准化的种植管理为高产增收提供了坚实保障。“下一步,计划在全镇15个村宣传推广这一模式,推动全镇农业增效、农民增收,为桦南县粮食安全和大豆产业发展贡献力量。”付立臣说。

如今,桦南县的大田玉米收割作业即将收尾,千亩方大豆也已颗粒归仓,等待进入市场。从玉米种植的“四早”模式与全程机械化,到大豆种植的“科学组合拳”与“五统一”管理,桦南县以科技为笔,以土地为纸,绘就了一幅粮食增产、农民增收的秋日丰收图景,也为县域农业高质量发展注入了强劲动力。



金黄的玉米。



机械化作业。

本报图片均由桦南县委宣传部提供